

刘家会镇人民政府文件

临刘政发〔2024〕36号

临县刘家会镇人民政府 关于2024年禁种铲毒的工作方案

为认真贯彻落实省禁毒办《关于下发<2024 山西省禁种铲毒 工作方案>的通知》(晋禁毒办〔2024〕25号)、《关于印发<2024 年吕梁市禁种铲毒工作方案>的通知》(吕禁毒委〔2024〕16号)、《关于印发<2024年临县禁种铲毒工作方案>的通知》(临禁毒办〔2024〕2号)要求,进一步巩固我镇禁种铲毒工作成果,确保2024年全镇禁种铲毒工作深入开展并取得实效,特制订方案如下:

一、任务目标

以落实禁种铲毒责任制为核心，以提高人民群众禁种意识为重点，以确保“零种植”和“零产量”为目标，有效巩固和扩大禁种铲毒成果，努力根除非法种植毒品原植物问题。

二、职责任务

(一) 各村(社区)支部书记是当地禁种铲毒工作的第一责任人，要切实加强领导，履行职责，认真组织制定工作方案，抓好贯彻落实，确保禁种铲毒工作顺利进行。力争禁绝非法种植毒品原植物，继续巩固“零种植”；对出现非法种植毒品原植物的，必须在割浆前发现并全部铲除，确保“零产量”的总目标。

(二) 镇政府要进一步完善我镇镇领导包片、乡镇干部包村、村干部包户、户包地块的禁种铲毒工作责任制，把任务层层分解落实到乡村(街道)、林场、居(村)委会、自然村(社、组)、个体承包业主，责任到人，并将禁种工作纳入森林资源管护责任制范围，形成全社会齐抓共管的局面。

(三) 各村(社区)支部要深入持久地开展禁种铲毒宣传教育工作。充分利用禁种铲毒的关键时期，采取张贴通告、制作禁毒宣传展板、悬挂横幅标语、发放禁毒宣传单、小折页、解答群众提问、群发禁毒公益短信等形式，广泛开展禁种铲毒宣传教育，深入发动群众，同时公布举报电话和奖励办法，激励广大人民群众参与监督。对于宣传工作不到位、措施不得力的村，将全镇通报批评。

(四)为确保我镇禁毒工作的顺利进行，成立刘家会镇禁毒领导小组，组成人员如下：

组 长：	高艳国	党委副书记、镇长
副组长：	白凤香	人大主席
	李森峰	党委副书记
	问 智	派出所所长
成 员：	李 渊	纪检书记
	苗田雨	副镇长
	王艳龙	副镇长
	李向军	武装部长
	刘 杰	组宣员
	高百顺	便民服务中心主任
	贺光伟	退役军人服务站站长
	派出所成员、司法所成员	
	各村（社区）支书、主任	

三、阶段安排

(一)组织部署(5月份)

各村（社区）要制定当地禁种铲毒工作方案，并向党委、政府进行专题汇报，完成当地禁种铲毒工作部署，做好人力、物力、财力等保障措施，建立禁种铲毒工作档案，逐级落实禁种铲毒工作责任。

(二)分阶段实施(5月10日至8月底)

根据毒品原植物生长物候规律特点，全面开展禁种宣传、发现铲除、侦查破案等工作，刘家会镇政府将组织对禁种铲毒工作开展情况进行督导，确保在省禁毒办利用卫星遥感、无人机等手段开展省级航测督导铲毒行动中“零种植”“零产量”。

（三）总结固化（9月份）

各村（社区）对年度禁种铲毒工作进行分析和梳理，反思存在的问题，提炼工作经验，于9月1日前，报送全年禁种工作总结、工作方案、工作会议纪要、工作会议照片等相关材料。

四、工作措施

（一）深入开展宣传，营造浓厚禁种工作氛围。要充分开展禁种宣传，严防毒品原植物种子入土。一是充分利用多种媒体宣传。用好电视、广播、报纸、手机报、“两微一抖”等多种媒体平台，广泛开展禁种宣传，让群众了解罂粟、大麻等毒品原植物的特征、禁种铲毒相关法律法规、举报奖励制度以及执法打击成果，切实增强群众禁种意识和举报非法种植的积极性。二是开展进村入户宣传。结合“禁毒宣传进万家”活动，发动村（居）委会等基层组织以及禁毒志愿者、禁毒专干、治安联防队等力量，重点对农村有种植传统的老年人等易种毒人群家庭开展走访教育和毒品原植物种子收缴工作，严防毒品原植物种子落地。三是深入林区开展宣传。结合林区防火、资源管护、航测等措施，大力宣传“卫星天上照、种毒无处藏”

和林区禁种铲毒典型案例等，支持林区公安机关侦办案件，严防林区发生大面积非法种植问题。

(二)多措并举，不断提升发现铲毒能力。要综合应用遥感、航空器、人力踏查等手段，提高监测发现和查处打击能力，最大限度铲除非法种植的罂粟。一是充分发动基层力量进行踏查。要充分发动、派出所、禁毒社工、专干及广大人民群众，在全镇逐村逐地块“过筛子”“地毯式”排查，确保非法种植的毒品原植物全部被发现并铲除。二是加强科技手段应用。要积极探索使用遥感、航空器、图像识别等各种科技铲毒手段，实现区域全覆盖、无死角监测，抓住毒品原植物出苗、开花和收获的关键节点，实现精准打击，形成强大震慑。三是加强大麻植物管理。要坚持预防为主的原则，将排查大麻种植纳入禁种铲毒工作范畴，加强日常巡查监管，实地核查大麻相关企业，有制造毒品隐患的，要立即予以铲除。四是完善铲毒工作机制。重点区域要组建专门的禁种铲毒工作队伍，投入专项工作经费，配备必要的踏查铲毒装备，组织踏查铲毒专业培训，市、县界县区要加强边界巡查管理，防止外地人员流窜作案。

(三)强化打击，从严查处非法种植活动。要按照全镇禁种铲毒部署要求，始终保持对非法种植毒品原植物的严打高压态势。一是提升办案质量。对于发现非法种植毒品原植物的，严禁“只铲毒不立案、只立案不采取措施、只采取措施不追究法律责任”等情况，要深挖细查、加强经营，查清种子来源和

毒品流向。二是严惩种毒人员。对于种毒违法犯罪人员严禁以罚代刑、以罚代拘、降格处理，尤其对多次非法种植和抗拒铲除的要依法从严处理，情节严重的要追究其刑事责任。开展对私藏罂粟种子、鸦片、收割工具的清查收缴专项行动，最大限度减少种植隐患。三是加强协作配合。要加强与检察院、法院要协作配合，统一执法思想，用足用好法律武器，依法严惩非法种植活动的幕后组织者、收购商、加工商等严重犯罪分子，彻底打消不法分子依靠种毒发财的念头。

五、工作要求

(一)加强组织领导。要本地毒品原植物的物候规律和非法种植形势特点，及时部署开展禁种铲毒工作。一是压实各村委会工作责任。采取会议部署、下发通知、督导检查和组织踏查等形式，切实将禁种铲毒工作责任落实到村庄，确保当地禁种铲毒工作及时启动，责任落实到人。二是发动成员单位积极履职。结合农村地区毒品问题治理，会同农业农村、自然资源、林厂等部门，细化农村地区和林区踏查铲毒方案，适时组织联合铲毒行动。三是持续巩固包保责任制。各村（社区）要签订禁种铲毒工作责任状，逐户签订承诺书和保证书，与非法种植重点户签订保证书，将禁种任务细化到具体部门，实现镇领导包片、乡镇干部包村、村干部包户、户包地块，真正把禁种铲毒责任落实到每个责任人。

(二)加大保障力度。要进一步加大禁种铲毒工作保障力度，组建专门铲毒队伍，开展专业培训，强化经费投入和装备设施投入，切实满足禁种宣传、飞机航测、人力踏查、侦查办案等工作需要。同时，设立举报奖励专项经费，对检举揭发非法种植的人员给予奖励。

(三)加强督导检查。2024年，镇禁毒领导组将组织禁毒组成员对全镇禁种铲毒工作进行专门督导检查，同时鼓励自主发现铲除毒品原植物，对于铲毒期间行动快、措施实、成效明显，在毒品原植物收获前主动发现铲除的，镇禁毒领导组将予以通报表扬；对于因责任不落实、措施不到位、工作失职失察，导致非法种毒问题出现大面积反弹或隐瞒不报、漏报少报，造成不良社会影响的，以及被国家和省禁毒办督导巡查发现非法种植情况的，镇禁毒领导组将视情予以重点整治，并严肃追究相关人员责任。



